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શશક્ષક દ્વારા અંશકત મૂલ્ાંકન કસોટી  

Tutor Marked Assignment 

કુલ ગુણ :20 

     Max Marks: 20 

 

સૂચના : (1) બધાજ પ્રશ્નો ના ઉત્તર આપવા જરૂરી છે દરકે પ્રશ્નો ના ગુણ તેની સામે આપેલા છે. 

   (2)  ઉત્તરવહી ના પ્રર્મ પાનાં ઉપર તમારં નામ. અનુક્રમ નંબર ,અધ્્્ન કેન્દ્ર નું નામ અને  

 શવષ્ સારા અક્ષરો માં લખો .  

 

પ્રશ્ન 1. નીચે આપેલા પ્રશ્નોમાંર્ી કોઇ પણ એક પ્રશ્ન નો ઉત્તર લગભગ ૪૦-૬૦ શબ્દોમાં આપો.  (૨) 

 (a)   “દુશન્ાની અર્થવ્્વસ્ર્ાને બે ભાગ માં વગીકૃત કરવામાં આવે છે. - શવક્સીત અર્થવ્્વસ્ર્ા           

અને શવકાસશીલ અર્થવ્્વસ્ર્ા”-આ શવધાનને આધાર ેઆ બંને અર્થવ્્વસ્ર્ા વચ્ચેની નીચે              દશાથવેલ 

શવશશષ્ટતા ઓના સંદભથમાં તફાવત દશાથવો.    (પાઠ-૧ જુઓ) 

        ૧) ખેતી પર આધારીત 

       ૨) વસ્તી માં તીવ્ર વધારો 

 (b)  “કોઇ પણ રાષ્ટર  ની વૃધ્ધી સુશનશિત કરવા આ્ોજન જરરી છે” શંુ તમે આ શવધાન સારે્        

સહમત છો? તમારા જવાબને સમર્થન આપવા માટે બે કારણ જણાવો અને સમજાવો.   

 (પાઠ-૨ જુઓ)  

પ્રશ્ન 2. નીચે આપેલા પ્રશ્નોમાંર્ી કોઇપણ એક પ્રશ્ન્નો ઉત્તર લગભગ ૪૦-૬૦ શબ્દોમાં આપો. (૨) 

 (a)   ”વૃશધ્ધ વગર આશર્થક શવકાસ લગભગ અકલપ છે” આ શવધાનના આધાર ેવૃશધ્ધ અને             

શવકાસના  ખ્્ાલ વચ્ચેનો તફાવત જણાવો.  (પાઠ-૩ જુઓ) 

 (b)   ”અશવકશસત અર્થવ્્વસ્ર્ા માં મોટા પ્રમાણમાં અલગ-અલગ સમસ્્ાઓનો સામનો કરવો પડે 

           છે” આ શવધાનના આધાર ેઅશવકશસત અર્થવ્્વ્સ્ર્ાની સામાન્દ્્ શવશશષ્ટ્તાઓ સમજાઓ.  

 (પાઠ-૩ જુઓ)      

પ્રશ્ન 3.  નીચે આપેલા પ્રશ્નો માંર્ી કોઈ એક પ્રશ્ન નો ઉત્તર આશર ે40-60 શબ્દોમાં આપો.  (2) 

 (a)  “બેકારી એ એવી વ્્શિ માટે કામ ન કરવાની પશરશસ્ર્શત દશાથવે છે કે જ ેવતથમાન મજૂરીના           

દર પ્રમાણે કામ કરવા માટે તૈ્ાર છે પરંતુ તે સ્વૈશચ્છક આળસ નહી પરંતુ અનૈશચ્છકની            શસ્ર્શત છે” આ 

શવધાનના આધાર ેબેકારીના શવશવધ પ્રકારો સમજાવો. (પાઠ-૪ જુઓ) 

  (b)  સાંખ્્ીક માશહતીને વ્્વશસ્ર્ત રીતે ટેબલ, ગ્રાફ અર્વા ચાટથ  સ્વરૂપમાં દશાથવી શકા્ છે.       

આવો જ એક આલેખ સ્તંભાલેખ છે. સ્તંભાલખે તૈ્ાર કરવા માટેનાં પગર્ી્ા જણાવો.      (જુઓ પાઠ-૭) 

 

પ્રશ્ન 4.  નીચે આપેલ પ્રશ્નોમાંર્ી કોઇ એક પ્રશ્ન નો ઉત્તર આશર ે100-150શબ્દો માં આપો.    (4) 
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 (a) નીચે આપેલા શબ્દો સમજાવો.      (જુઓ પાઠ-૬) 

    (1) શવશશષ્ટ શ્રેણી. 

   (2) ખુલલા છેડા વાળા વગો. 

   (૩) સંચ્ી આવૃશત 

   (૪) વગથસીમા 

   (૫) આવૃશત શચહન 

 (b) બેકારીનો દર કામ વગર ને શ્રમશશિ ની ટકાવારી છે. જનેી ગણતરી નીચે મુજબ ર્ા્ છે.     

બેકારીનો દર= (બેકાર શ્રશમક/ કુલ શ્રમશશિ x  100) 

         બેકારીનો દર અલગ-અલગ ધારણા મુજબ હો્ છે. શંુ તમે બેકારી માપવાની અલગ-અલગ                           

     રીતે જણાવી શક્શો? (જુઓ પાઠ-૪) 

પ્રશ્ન 5.  નીચે આપેલા પ્રશ્નો માંર્ી કોઈ એક પ્રશ્ન નો ઉત્તર આશર ે100-150 શબ્દોમા ંઆપો.      (4) 

 (a)  ભારતના અલગ-અલગ રાજ્યોમાં જીવનનંુ સ્તર અલગ-અલગ હો્ છે. કેટલાક રાજ્યો          

      તુલનાત્મક રીતે જોતાં સમૃધ્ધ છે. જ્યાર ેકેટલાક રાજ્યો ગરીબ છે. આ બાબતને ધ્્ાનમાં       

રાખીને ભારતમાં પ્રાદેશશક શવષમતાના કારણો જણાવો.  (જુઓ પાઠ-૪)  

  (b)  જાહેર માશહતી અને શબનજાહેર માશહતી વચ્ચે શો તફાવત છે? પ્રાર્શમક માશહતી અને ગૌણ    

       માશહતી એકશિત કરવાની પધ્ધશતઓ/સ્ત્રોતો જણાવો.    (જુઓ પ્રરકરણ- ૬)  

  . 

  

પ્રશ્ન  6. નીચે આપેલ પ્રોજકે્ટમાંર્ી કોઈ પણ એક પ્રોજકે્ટ તૈ્ાર કરો.    (6) 

 (a)  તમે જાણો છો કે આંકડાકી્ માશહતી પ્રસ્તુત કરવાનો ઉદે્દશ માશહતીને અસરકારક રીતે          

      પ્રદશશથત કરવા માતે રશ્ન્્ પ્રદશથનની શશિ પ્રદાન કર ેછે. આ બાબતને ધ્્ાનમાં રાખીને       

એક પ્રોજકે્ટ તૈ્ાર કરો. તમારી આસ-પાસની શાળામાં જઈ અની પાછલા િણ વષોમાં       આ્સથ, કોમસથને 

સા્ન્દ્સમાં પ્રવેશ મેળવનાર શવદ્યાર્ીઓની સંખ્્ા એકિ કરો માશહતીના       આધાર ેસ્તંભાલેખ, 

શવભાજીત સ્તંભાલેખ અને ટકાવારી મુજબ નો સ્તંભાલેખ તૈ્ાર કરો.        (જુઓ પાઠ-૭) 

(b)  માશહતીને અલગ-અલગ સ્વરૂપમાં દશાથવી શકા્ છે. પાઈ ચાટથ/વતુથળઆલેખ એક વતુથળ છે      

      જ ેઅલગ-અલગ ઘટકોને દશાથવવા માટે તેને ઘટક કે્ષિમાં શવભાશજત કર ેછે. જ ેમાશહતી ને       

સમજવા તેમજ ્ોગ્્ રીતે રજુ કરવાની શવશવધ રીતોમાંર્ી એક રીત છે. તમે તમારા ઘરમાં       

ઉપ્ોગમાં લેવાતી ૧૦ વસ્તુઓ એશક્િત કરો. (ઉદાહરણ તરીકે ટુર્પેસ્ટ, દવા, દૂધ વગેર)ે       આ 

વસ્તુઓ પાછળ ર્તાં માશસક ખચથ દશાથવતો એક પાઈ ચાટથ/ વતુથળ આલેખ તૈ્ાર કરો. 

     (જુઓ પાઠ-૭) 

 


